

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras ● Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 10 cts. Fuera: trimestre 1'25 ptas.
Un mes 30 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Paquete de 30 ejemplares 1'25 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Los reveses de la política

Aquí no ha pasado nada

Los contratiempos de la política burocrática son para nosotros datos frecuentes que nos convencen cada vez más de la poca estabilidad de los procedimientos de gobierno que ya no tiene arraigo en la opinión únicamente si algún interés desvirtuado es para aquellos que tienen que ser favorecidos con prebendas del poder.

Ayer, de un salto y sin ninguna escrupulosidad por el procedimiento noble para conquistarlo, se encaramó en los primeros puestos políticos de la localidad el siempre asistente en estas lides don Andrés Tari. Después, don Manuel Gomez, mortificado por la mala treta política cometida con él, se apresta a la revancha y consigue arrebatarse a su adversario la posesión que le birló por sorpresa y se encarama nuevamente en el alto sitio administrativo del pueblo: son estos procedimientos tan malos malabares: lo mismo hoy que ayer.

Nosotros en este pleito de liberales y conservadores nos inhibimos en absoluto: de todos tenemos graves ofensas inferidas, pero mientras los primeros manifiestan propósitos de enmienda por haber adquirido el convencimiento de que sin nuestra aquiescencia no se puede gobernar sino es colocándose en un estado de violencia permanente y peligroso que

sería insostenible, los otros continúan aferrados a su ostracismo viviendo todavía los tiempos antiguos, sin querer encauzar su acción con arreglo a las nuevas corrientes modernas que actualmente se dejan sentir por todos aquellos que apartando su vista por un momento del lugarejo en que vegetan, se elevan a examinar los prodigiosos avances progresivos que en todos los pueblos europeos se dejan ver con radiantes esplendores que nos transmiten los aires renovadores que a través de los espacios llegan a nosotros con virtiginosa carrera imperceptible.

Lo peor del caso en estas contiendas locales, es que el pueblo mira indiferente estos acontecimientos, está hastiado y se avergüenza de todas estas miserias: el pueblo es algo más, se merece mucho más, es acreedor de otras cosas: el pueblo quiere saber qué se hace de su dinero, en qué se invierte, como se administra, quiere conocer al detalle el funcionamiento de todo el mecanismo de su hacienda municipal, para desterrar la duda, si duda es la creencia de que se dilapidan sus intereses: de no haberlo así, continuará observando con mirada abstracta estas cosas hasta que convencido de su fuerza vital se yerga altivamente y dé un salto hacia la *basilla municipal*, arrojando a latigazos a todos sus mangoneadores.

Siempre se ha prescindido del pueblo, para confiar su administración al más sagaz de los políticos que ha sabido adueñarse de altas influencias, ladeando en absoluto las más apremiantes necesidades de todo orden

de cosas que se han dejado sentir: así ocurre por ejemplo, que nuestra patria chica, dotada con exuberancia de los dones que la naturaleza derrama arrancándolos en este sitio de su preferencia, hasta convertirlo en un deleitoso vergel admirado por propios y extraños: así ocurre repetimos, que nuestro pueblo carece en absoluto de todos los adelantos de higiene y ornamentación que su importancia y significación exigen para ocupar el sitio que le corresponde.

Queremos pues en resumen, un Ayuntamiento digno del pueblo, un Alcalde alejado de todo rutinarismo caótico: saber por que no se hacen obras públicas que embellezcan la población, queremos saber así mismo a cuanto ascienden los ingresos, en qué se invierte el sobrante, queremos en fin modernizarlo todo, hasta los hombres y las costumbres.

Sabemos que para toda obra grande se necesita la cooperación de todos: si para la renovación de las cosas fuéramos necesarios. contribuiremos a todo lo positivo y práctico: pero si al coger nuevamente los liberales las riendas del poder se consideran con arraigos y con bríos para cambiar la estructura de la política que hasta aquí se ha seguido, háganlo y recibirán nuestro parabién, mas si por el contrario han de continuar con los mismos procedimientos y las mismas torpezas reveladoras de un desconocimiento absoluto de saber engrandecer a su pueblo y a sus hombres, dejemos paso franco a los modestos, a los honrados, a los de blusa mugrienta saturada del sudor que

produce el trabajo cotidiano y verán como les damos una lección de positivismo moderno.

A Don Andrés Tarí

Breves notas biográficas

Muerto políticamente, este *insigne caballero*, creo será pertinente medirle por el rasero.

Siempre ciego al interés.

A todos brindó justicia con sana y santa pericia aplicándola al revés.

Fué su fortuna debida, al honrado campesino, alguien maldijo su sino... haciendo toda perdida.

¡Siempre burlando la ley! Modelo de indignidades, amparador de maldades de su rufianesca grey.

No saciándole el bufete. Optó la vida política, enseñándose en la crítica corrió peligro de muerte.

La nota despanpanante, de recuerdos siempre ediados, fué llevarnos deportados al Castillo de Alicante.

Nunca gustole perder, en negocios *entendidos*... lo mismo optando partidos que rampañando el Poder.

La nota preliminar adicional a su historia... como ébolo de gloria, es poderle eliminar por su crueldad notoria.

J. de SPOLETO

OBREROS:

Leed y propagad

El Socialista

A guisa de réplica

(Continuación)

Y en cuanto a la extrañeza que a Quito Lívido ha producido el hecho de que un descendiente de la ilustre familia de Ganga se haya pasado con armas y bagajes al socialismo, hemos de contestar que no ha mermado en lo más mínimo el lustre, nobleza y honorabilidad de sus ascendientes, porque el ser socialista es tan digno y honrado como pueda serlo el profesar otros ideales, aunque Lívido crea lo contrario.

Solamente los pobres de espíritu y de criterio muy restringido pueden creer que el ser socialista desprestigia, rebaja y denigra. Ni como puede menoscabar los buenos títulos de su familia quien, como el compañero Ganga, demuestra que es un joven progresivo, que piensa por cuenta propia, y que haciendo uso de su libérrima voluntad se pone a tono con las exigencias de los modernos tiempos que piden la desaparición de los arcaicos y tergiversados tradicionalismos y el predominio de ideales mantenidos al calor de arraigadas convicciones?

Coaste pues, que los socialistas no cedan un ápice, en lo que toca a mayor honorabilidad, lustre, dignidad y honradez, a nadie, absolutamente a nadie, por muy nobles, elevados y excelsos que crea los ideales que sustente.

Sébase que el compañero Ganga no necesita abrir nuevos horizontes económico-sociales, pues el partido socialista tiene un Programa bien definido que abarca y puntualiza cuanto hay que llevar a la práctica en la vida social para que reinen por doquiera la razón, la justicia y la moral universal hermanadas con la Libertad. Por eso los socialistas son *librepensadores y racionalistas*.

Como el procedimiento de citar nombres de personajes célebres, con el fin de acreditar e biduria, está ya muy *gastado* y sus efectos son contraproducentes, aconsejamos al Sr. Lívido que no lo emplee tanto, y le advertimos que no todos tienen obligación de saber a quienes se les conoce por los simbólicos títulos de «Aguila de Hipona» y «Angélico Doctor». Nosotros no sabemos mucho, pero tanto como eso....

Y a propósito de la divergencia que usted encuentra entre las afirmaciones de Liberto y Ganga, nosotros aseguramos que *para entender es preciso querer entender*.

Esto nadie se atreverá a negarlo, y

por lo tanto la voluntad es lo primero mas tal verdad no contradice a otra: *la Ciencia es la única senda que conduce a la Humanidad la senda que conduce hacia la Verdad.*

¡Misterios debidos a la relación íntima que entre sí tienen la voluntad y la inteligencia!

Los intelectuales socialistas, Sr. Lívido, saben emplear bien su actividad estudiando la Literatura sin preferencias exclusivistas, importándoles muy poco que en ella hayan brillado como *estrellas de primera magnitud* cristianos o no cristianos, católicos o no católicos, y no pagar a ninguno el mérito que pueda tener pues entienden que la Ciencia y el Arte no admiten prejuicios.

La lista de nombres que nos enlaza Quito, puede aumentarse con otros que no serían de su agrado, ya que hombres de distintas ideas y creencias han cultivado con gran provecho las ciencias y las artes en diversos países y época.

Que muchos de esos insignes varones fueron católicos y que bastantes pertenecieron al clero y a las órdenes monásticas, es cierto; pero téngase muy en cuenta que los hombres son hijos de su época y que si en ella predomina el sentimiento religioso, pocos pueden sustraerse a la influencia que ejerce el ambiente en que se sirve. Los hombres sienten, piensan y quieren con arreglo a lo que imponen las circunstancias, y todo está sujeto a continua evolución. Las pruebas de estas verdades son patentes.

CLAUDIO FRANCO

(Concluirá)

Obreros, leed

EL SOCIALISTA

Laboratorio Farmacéutico Nacional

MADRID

Específicos, productos de farmacia, drogas, esencias de hierbas y perfumería.

Representante en este Partido Judicial:

José Vives Vives.-Etc.

Las Fiestas

han terminado las fiestas de Elche, fiestas insulsas, anodinas, arcaicas, propias de los actuales tiempos y de importancia de nuestro pueblo. Todo reducido a ceremonias tradicionales rutinas que no están en armonía con las necesidades y exigencias de una ciudad como la nuestra que debe dar muestras de modernismo y cultura.

No es que nosotros no seamos partidarios de las fiestas; al contrario, las deseamos para que el pueblo tenga ocasión de expansionarse, de recrearse, de distraerse y regocijarse que contribuyan a su cultura. No queremos que las fiestas que hasta ahora se han celebrado. Aspiramos a que desaparezcan los tradicionalismos en cuanto tienen de estúpido e inútil.

Organicémoslas, no para conmemorar fiestas religiosas, sino para enaltecer el trabajo, concediendo unos días de descanso y alegría a los que producen, como recompensa a su laboriosidad. No es necesario que las fiestas sean precisamente en las fechas destinadas al culto de los santos; búsquese la época más adecuada para organizar certámenes literarios, concursos florales, espectáculos que proporcione un sano deleite y racional cultura, cursos de varias clases que fomenten la producción, exposiciones de productos agrícolas e industriales con premios al verdadero mérito, y en una palabra, es preciso que las fiestas sean días en que celebre el triunfo del trabajo que renueve la sociedad.

Acaba de una vez la ridícula tradición que nos denigra y acredita de rutinarios, queremos aparecer a la faz del mundo como dignos hijos de nuestros tiempos, capaces de realizar actos de virilidad, como imperiosamente los demandan las contemporáneas circunstancias.

Lo demás es grotesco, produce asco, ocurre con las extravagantes y antiestéticas ceremonias profano religiosas, los chupinazos de pólvora que proclaman el atraso en que estamos sumidos. Venjan innovaciones reveladoras del buen gusto artístico y de nuestras ansias de renovación; comience en buena hora el asomo de plausibles iniciativas que acrediten de pueblo culto y progresivo.

Los responsables de que en Elche impera este quietismo suicida, que aquí faltan elementos para organizar festejos

dignos del buen nombre de nuestra ciudad.

Las autoridades, las entidades, los industriales y comerciantes, los intelectuales, los obreros manuales y las numerosas sociedades que en Elche existen, deben interesarse mucho en estas cuestiones para que a la brevedad posible se verifique una honda transformación en los festejos populares.

Si no variamos de táctica, llevando a efecto un radical cambio, quedaremos fosilizados y tendremos motivos para sonrojarnos, pues despreciando los dones con que la Naturaleza ha colmado a Elche, seremos culpables de haber contribuido con nuestra apatía a colocar a nuestra amada y bella ciudad al nivel del más desventurado y misero villorrio.

B. L. M.

Hemos recibido el que a continuación copiamos:

«Al posesionarme del cargo de Presidente de esta Diputación provincial, para que he sido elegido en sesión de este día, me complazco en saludar a V., y ofrecermelo para cuanto con el interés público tenga relación, le significo el testimonio de mi mayor consideración personal,

Alicante 2 de Agosto 1919

MANUEL GOMEZ

Sr. Director de el «Trabajo». Elche.

Agradecemos la atención que con nosotros ha tenido el Sr. Gomez, al ofrecerse como presidente de la diputación provincial, para todo aquello que tenga relación con el interes público.

Nosotros aunque adversarios políticos del Sr. Gomez y de todos los monárquicos, somos tambien atentos con aquellos que nos tienen alguna deferencia y en el presente caso no podemos mas que reconocer y agradecer la que ha tenido el Sr. Gomez que al ser elevado nuevamente a tan elevado cargo, le deseamos que salga victorioso en el cumplimiento de su misión, pero no olvide que para ello en los tiempos que corremos tiene que ajustar todos sus actos a la más estricta justicia y prescindir en absoluto de todas las cosas bajas en que sienta sus reales la política monárquica.

Leed «El Socialista»

DOS MITINES

Organizado por la Juventud Socialista y con la adhesión de todas las Sociedades obreras de la localidad se celebró un grandioso mitin con el fin de protestar de la represión de que fué objeto la clase trabajadora en la jornada del 18 de Agosto de 1917, de la guerra de Marruecos y pedir el indulto del compañero Villalonga, condenado a la última pena.

Presidió el acto el compañero Antonio Cañizares e hicieron uso de la palabra Juan Hernandez, Vicente Hernandez, Juan Barceló y Claudio Franco.

Condenaron la política de Dato y Sanchez Guerra por su persecución a la clase trabajadora. Sistematizaron el actual régimen por ser el mantenedor de la guerra de Marruecos, base fundamental de nuestra ruina.

Pidieron el indulto del compañero Villalonga por no haber pruebas que acrediten su culpabilidad en el hecho que se le acusa.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, acordándose mandar un telegrama al Presidente del Consejo de Ministros para que conceda el indulto al obrero Villalonga.

Organizado por elementos alicantinos se celebró el pasado martes un mitin antijesuitico en el que hicieron uso de la palabra elocuentes oradores de la vecina capital.

Todos expusieron la conveniencia de combatir al elemento clerical de la nación por ser esta la causa de nuestro atraso intelectual y de nuestra ruina.

Fueron muy aplaudidos.

Conflicto en puerta

Los molineros de harina

La persistente intransigencia del Sr. Francisco Brotóns (a) Moreta, con referencia al despido de un obrero sin causas que le justifiquen, está dando margen a que se empleen contra este señor, medidas extremas que nosotros somos los primeros en lamentar y que pronto habrán de sentirse los efectos si no depone a su debido tiempo la actitud poco airosa.

Conste que no son nuestras intenciones perjudicar intereses ajenos, salvo en casos de notoria injusticia para nuestra clase. Piénselo bien el Sr. Francisco Bretóns.

NOTICIAS

Nuevo semanario

Los jóvenes socialistas de la ciudad del Turia, lanzarán a la luz pública a últimos de este mes, un nuevo paladín bolchevique que se titulará La Revuelta.

Así nos lo comunican en atenta circular, que según se desprende de su lectura los jóvenes valencianos están poseídos de un gran entusiasmo para propagar desde su periódico el régimen de la república rusa.

Felicitemos a tan abnegados camaradas y los deseamos larga y próspera vida en la arriesgada empresa que van a emprender.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. Veinte céntimos paquete en todas las farmacias y droguerías.

Círculo Obrero Ilicitano

SERVICIO MÉDICO

Arrabal: D. Juan Micó Serrano.
Centro y Santamaría: D. José Martínez Pérez.

Llano: D. Manuel Martínez Magro.

LA JUNTA

¡ATENCIÓN!

En la Plaza Ventura N.º 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de toda clase.

Se garantizan las composuras para medio año.

Carlos Picó, El Draperito.

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Málaga, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

La Catalana

Gran Tintorería quita-manchas y limpieza a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de toda clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores.

Despacho: Plaza Mayor, 16

Talleres: Plaza del Matadero
ELCHE (ALICANTE)

SE ALQUILA

Los primeros pisos de las casas donde están instaladas la «Cervecería Parisien» y «Mesón Doré».

Darán razón en la Glorieta del Doctor Campello número 17.

¡Guerra a la usura!

¿Quiere usted adquirir una casa en propiedad para vivir, y no pagar nunca más alquiler? ..

¿Tiene usted sus fincas hipotecadas pagando cargas onerosas?...

Suscríbese ahora mismo a «Los Amigos Previsores», éstos le ayudarán el capital que usted necesita para ello con un interés de 100 anual.

Informes y folletos gratis a los pida: dirigirse al Agente de

Los Amigos Previsores

Carretera de Alicante N.º 2

OBREROS: Leed

El Socialista

Tip. J. Agulló Sánchez. — ELCHE